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Obligatorisk 
tenestepensjon 
vert innført i 2006



Lov om obligatorisk tenestepensjon tok til å gjelde 1. januar 2006
Lova inneber at dei fleste arbeidsgivarar må ha tenestepensjonsordning for
dei tilsette. Arbeidsgivarar som allereie har pensjonsordning må sørgje for at
ordninga tilfredsstiller lova sine minstekrav. Lova gjeld ikkje arbeidsgivarar
som har pensjonsordning i høve til lov eller tariffavtale for statleg eller 
kommunalt tilsette.

Innføring av obligatorisk tenestepensjon er eit viktig bidrag i arbeidet for 
ein trygg pensjon for alle, og vil sikre alderspensjonsopptening i tillegg til 
folketrygda for dei fleste arbeidstakarar.

innskot til eigen pensjon, men eit slikt bidrag reduserer ikkje minstekravet til
arbeidsgivar sitt innskot. Arbeidsgivar må også dekkje kostnadene knytt til 
administrasjon av pensjonsordninga.

Hovudregelen er at oppspart pensjon skal utbetalast i minst 10 år frå fylte 67 år.
Storleiken på årleg pensjon vil avhenge av fleire forhold. I innskotsordningar vil
utbetalinga avhenge av storleiken på innskotet, talet på år ein betalar inn, avkast-
ninga på midlane og lengda på utbetalingsperioden. I ytelsesordningar vil pen-
sjonen normalt vere fastsett som ein bestemt del av sluttlønna. Årleg pensjon vil
då avhenge av kor mange år arbeidstakaren har arbeidt, og sluttlønna.

Arbeidsgivarar som skal opprette pensjonsordning
Arbeidsgivar- og arbeidstakarforeiningar vil truleg kunne hjelpe til med infor-
masjon. Mange av foreiningane vil venteleg også framforhandle avtalar for med-
lemene sine. Eventuelt kan ein kontakte dei forskjellige tilbydarane av innskots-
eller ytelsesbaserte tenestepensjonsordningar.

Arbeidsgivarar som allereie har pensjonsordning
Minstekrava til ein obligatorisk tenestepensjon gjeld generelt for alle arbeids-
givarar som er omfatta av lova. Dette inneber at også tenestepensjonsordningar
som er oppretta før lova om obligatorisk tenestepensjon kom i kraft, har plikt til å
følgje dei fastsette minstekrava. Arbeidsgivar må derfor kontrollere at ordninga 
er i samsvar med minstekrava.

Ordninga skal ha verknad seinast frå 1. juli 2006
Fristen til å opprette tenestepensjonsordning som tilfredsstiller minimumskrava 
er 31. desember 2006, men ordninga skal ha økonomisk verknad for dei tilsette 
seinast frå 1. juli 2006.

Om obligatorisk tenestepensjon
Arbeidsgivar må ha anten ei innskotsbasert eller ei ytelsesbasert pensjonsordning.
Ytelsespensjon blir kjenneteikna av at pensjonen er definert som ei fastsett yting,
ofte som ein bestemt del av lønna til medlemen ved pensjonsalder.Ved innskots-
pensjon betaler arbeidsgivar inn eit fastsett årleg innskot. Innskotsbaserte ord-
ningar kan tilbydast av bankar, livsforsikringsselskap, pensjonskasser og forvalt-
ningsselskap for verdipapirfond.Ytelsesbaserte ordningar kan tilbydast av livsfor-
sikringsselskap og pensjonskasser.

Arbeidsgivar skal kvart år betale innskot til ordninga, slik at dei tilsette tener opp
pensjonsrettar. Innskotet må vere minst 2 prosent av lønn mellom 1 G og 12 G 
(G = grunnsummen i folketrygda) i ei innskotsbasert ordning.Tilsvarande krav gjeld
for ytelsesbaserte ordningar. I tillegg til innskotet skal pensjonsordninga også inne-
halde ei forsikring som gir den tilsette pensjonsopptening ved uførleik. Det er høve
til å halde arbeidstakarar under 20 år og arbeidstakarar med mindre enn 20 prosent
stilling utanfor pensjonsordninga. Det kan fastsetjast at arbeidstakar også skal yte


